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書面質詢
林宇滔議員

噪音法應全時段規管生活噪音及收緊低頻噪音標準

現時面對日常生活騷擾噪音，根據《預防和控制環境噪音》法律（下稱
《噪音法》），在住宅樓宇內除了晚上十時至翌日早上九時的時間限制
外，並沒有其他規範；而公共地方亦只規限星期日至星期五的二十二時
至翌日九時，以及星期六及公眾假期前夕的二十三時至翌日九時的時段
發出的騷擾噪音。雖然環保局曾在回應議員書面質詢時表示，「目前涉
及社會生活噪音的投訴個案約九成發生於法律之管制時段」，但現實是
經常有市民投訴，在非管制時段內，不論是住宅樓宇或公共地方，有人
長時間使用揚聲器或以其他方式發出騷擾噪音，以現時的《噪音法》也
無法規管，市民只是投訴無門。

現時根據《公共地方總規章》的一般義務，途經、遊覽、逗留或以其他
方式使用公共地方者應不發出可不必要滋擾他人安寧及休息的噪音，但
只有於公園或綠化區使用設有擴音器的音響系統才有相應罰則，故雖有
不少市民投訴有人在公共地方使用擴音器發出騷擾噪音，但只要地點不
在公園、綠化區或休憩區等範圍，均只獲「超出公共地方總規章監管權
限」的回覆而最後無法處理。

本澳的《噪音法》於2015年生效，規管七類噪音污染源，包括住宅樓宇
中的更改、保養及維修工程；土木建築工程及工作所使用的設備；空調
及通風設備；住宅樓宇中的日常生活活動及寵物；表演、娛樂及類似活
動；工業、商業或服務業樓宇或獨立單位中的任何活動；公共地方的活
動。除了住宅樓宇中的日常生活活動及寵物，及公共地方的活動由治安
警察局負責監察外，其餘均由環境保護局負責。

「噪音法」在2019年進行修改，雖然並未針對日常生活噪音進行修改，
但在討論期間政府曾表示，日常生活噪音是一個須在中期作出考量和檢
討的問題；還指出「環境保護局負責監察《噪音法》第八條的遵守情況，
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為落實有關執法工作，本局已與相關許可部門建立溝通機制，將相關活
動資料預先通知本局，倘若本局收到任何人士就有關露天舉行的表演、
娛樂及類似活動產生騷擾噪音所作之舉報或投訴（不論舉報主體是否醫
院或學校)，均會派員依照《噪音法》第八條之規定作出跟進及調查」。

不過根據環境保護局的噪音投訴統計數字，由2017年至2022年就表演、
娛樂及類似活動的投訴每年有30多至70多宗，但這6年的檢控數均為零；
另外，住宅樓宇中的更改、保養及維修工程的檢控率亦是極低，只
有2018年及2021年分別檢控了2宗（投訴個案為741及1213宗），而每年
數千宗的生活噪音投訴個案的平均檢控率亦只有1.1％，難怪市民經常反
映現時的「噪音法」根本難以有效處理噪音問題。

另外，本人亦經常收到市民反映被大廈公共設施或鄰居家中機器發出的
低頻噪音長期滋擾，在環保局人員測量後卻因為未達噪音標準而無法處
理。現時《噪音法》規定空調及通風設備的聲級，不得高於根據《聲學
規定》在鄰近該等設備的安裝地點的任何樓宇內所測定的背景噪音聲級
的10dB（A），但必需指出，長時間生活在低頻噪音的環境下，會產生
壓迫感，對睡眠及心理的影響相當大。

為此，本人提出以下質詢：

一、《噪音法》生效至今，當局收到非管制時段內的生活噪音的查詢及
求助是否越趨增加？當局會否就上述求助作出跟進或調解？當局就此問
題有否作系統統計和分析研究，有何對策減少相關情況？當局會否參考
香港《噪音管制條例》規管包括動物、雀鳥、樂器、揚聲器、遊戲、經
營生意或業務，以及空調或抽風系統等在任何時段發出的擾人噪音？現
時不少噪音投訴屬於環保局負責監察範圍，但發生於環保局的非辦公時
間，例如機械設備的低頻噪音及工程噪音等，前線警員無法即時處理，
環保局人員亦未能及時到場跟進，當局有何措施改善治安警及環保局之
間的協調機制？

二、根據環境保護局的噪音投訴統計數字，本澳近年本澳噪音投訴宗數
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有明顯上升趨勢，更連續三年錄得過萬，若計及人口比例，本澳噪音投
訴比率遠較香港為高，加上成功檢控比例僅若1%，均反映噪音問題對居
民日常生活做成不少影響，政府亦曾提出「日常生活噪音是一個須在中
期作出考量和檢討的問題」，當局有否針對本澳的噪音投訴統計進行科
學分析，作為修訂《噪音法》的科學客觀依據？若有，有關研究結果及
具體建議為何？若無，何時會進行相關研究？

三、現時《噪音法》規定空調及通風設備的聲級，不得高於根據《聲學
規定》在鄰近該等設備的安裝地點的任何樓宇內所測定的背景噪音聲級
的10dB（A），必需指出，長時間生活在低頻噪音的環境下，會產生壓
迫感，對睡眠及心理的影響相當大，且「A計權」聲學統計，亦難以全面
客觀反映人類長期受到低頻噪音的生理影響，為此當局會否收緊相關標
準，又或參考香港地區，以發出騷擾噪音作為判定低頻噪音有否超標的
標準？
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